

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о работе Блохиной Натальи Александровны над диссертацией «Метафизика и онтология в аналитической философии XX – начала XXI вв.», представленной к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2. история философии

С июня 2022 г. Блохина Наталья Александровна является соискателем ученой степени доктора философских наук на общеуниверситетской кафедре философии и социальных наук Института гуманитарных наук ГАОУ ВО МГПУ. На кафедру Н.А. Блохина пришла уже сложившимся ученым, имеющим большой опыт преподавательской и исследовательской деятельности. До этого соискатель уже принимала участие в исследовательских проектах, проявила себя в качестве компетентного эксперта по проблемам аналитической философии в научных мероприятиях различного уровня: как российского, так и международного. Н.А. Блохина зарекомендовала себя как внимательный и вдумчивый исследователь, способный к постановке и решению сложных научных задач.

В период подготовки основного текста диссертации Н.А. Блохина работала в должности доцента кафедры философии и методологии науки в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина».

Н.А. Блохина окончила Рязанский государственный педагогический институт и получила квалификацию учителя истории, обществоведения и английского языка средней школы в 1977 году.

В 1989 году соискатель окончила очную аспирантуру кафедры философии гуманитарных факультетов Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Диссертацию на соискание учёной степени кандидата философских наук «Обыденное политическое сознание и политическая культура» Блохина Н.А. защитила в 1990 году в

диссертационном совете, созданном на базе Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Диссертация Н.А. Блохиной прошла многоступенчатую апробацию, содержание диссертации, её тезисы и основные идеи обсуждались на многочисленных конференциях и научных форумах. Основные научные результаты, содержащиеся в диссертации Блохиной Н.А., отражены в публикациях общим объемом около 60 п. л. Отдельного внимания заслуживают монографии «Метафизика в аналитической философии: очерки истории» (Рязань, РГУ имени С.А. Есенина, 2011 г.) и «Метаонтология и онтология в аналитической философии XX-XXI вв.» (Москва, Издательство «Канон+», 2021 г.).

Кроме того, Н.А. Блохина опубликовала в общей сложности 18 статей в ведущих журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, 4 статьи в журналах, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, Russian Science Citation Index, включая журнал «Вопросы философии», «Философский журнал», «Вестник Московского университета. Серия 7: Философия».

Материалы диссертационного исследования были представлены Н.А. Блохиной на многочисленных международных конференциях и конгрессах. Часть результатов была представлена в виде докладов на секционных заседаниях II, IV, V, VI, VII, VIII Всероссийских философских конгрессов и опубликована в форме тезисов в материалах данных конгрессов.

Автор принимала участие в работе I, II, III, IV Грязновских чтений на философском факультете МГУ имени М.В. Ломоносова: первые Грязновские чтения «Философия сознания: история и современность» (14-15 ноября 2003 года), вторые Грязновские чтения «Философия сознания: классика и современность» (17-18 ноября 2006 года), третьи Грязновские чтения «Философия сознания: аналитическая традиция» (6-7 ноября 2009 года), четвёртые Грязновские чтения «Философия сознания: история и современность» (7 ноября 2013 года). На этих чтениях автор выступала с докладами, посвящёнными метафизическим проблемам аналитической философии сознания. Тексты трёх

докладов были опубликованы в сборниках научных статей участников данных конференций, а четвертого – в журнале «Меди@льманах», издающегося факультетом журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова.

В результате многочисленных дискуссий текст диссертации был существенно доработан и своевременно представлен для обсуждения на заседании общеуниверситетской кафедры философии и социальных наук Института гуманитарных наук МГПУ.

Актуальность исследования. Тема диссертации является актуальной для современного историко-философского знания, поскольку в специальной литературе пока ещё отсутствует системное видение целостного процесса становления метафизической проблематики в аналитической философии.

Научная новизна и практическая значимость исследования. Диссертация обладает концептуальной новизной, поскольку автор не просто излагает отдельные элементы аналитической философии сознания, а обнаруживает метафизические элементы в самих интенциях аналитической методологии, свойственной аналитической философии с момента её возникновения в начале XX века. Это влечёт за собой интересные историко-философские импликации, поскольку позволяет рассматривать аналитическую философию в контексте рационалистической традиции и дает возможность позиционировать её в качестве одной из магистральных линий развития западной онтологии в XX – начале XXI вв.

Обоснованность выводов, полученных в исследовании. Материал диссертации был сосредоточен вокруг нескольких проблемных блоков, среди которых особо следует отметить историю аналитической философии, ее представление о методе познания и структуре знания, концептуальные истоки, основные этапы и тенденции развития метафизики и онтологии в аналитической традиции, историю онтологических проектов в рамках основных методологических установок философов-аналитиков второй половины XX – начала XXI вв., проблемы метафизики и онтологии в аналитической философии сознания.

